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【学习目标】
情感态度和价值观目标：尊重不同民族文化的价值，以平等的态度与其他民族和国家的人民友好交往。
能力目标：培养对“文化不同会导致行为方式差异”的理解能力，以及与不同文化背景的人交往的能力。
知识目标：使学生了解文化的多样性、丰富性，理解因文化不同而导致行为方式的差异。
【使用说明与学法指导】
课前预习案： 5分钟阅读课文（正文段），5分钟完成预习案。
课堂探究案：10分钟合作探究，15分钟展示点评，
课堂训练案：10分钟巩固落实、当堂检测。
【导入新课】：
同学们想去旅游吗？想旅游的同学请举手。日益扩大的开放，频繁的国家交往，先进的交通和通信工具，把世界各国紧密地联系在一起，使地球变成了一个地球村，出国旅游将不再是一个梦想，现在就让我们一起开始“世界文化之旅”。
【课前预习案】（自主探究、学习）
自主探究：（5分钟）（目的：落实学习目标中的知识目标。5分钟）
1、节日是一种 ______ ，是国家和民族在长期历史演进中所形成的独具一格的______。文化的 _______ 和 ______  ，往往通过各具特色的 _______ 表现出来。 
2、不同国家和民族的不同文化，有着各自的 _______ 和  ____  。各个国家的文化代表人物，被深深地打上本土、本民族的 ______ ，同时这些代表人物又把本国本民族的 _____ 推向世界。
3、对待文化差异，有两种不同的态度：一种是 _______  ，一种是 _______ 。前者 _______ 本民族的文化价值，甚至 _______ 其他民族的文化价值；后者既尊重自己民族的文化价值，又尊重其他民族文化的价值，主张 ___________ 、互相            。
4、归纳总结：如何认识世界文化？



【课内探究案】（合作探究）
活动一：传统节日知多少（目的：使学生通过自己的体验去感悟文化的丰富性和不同文化的独特性；明白节日与文化的联系，文化的多样性和丰富性是通过各具特色的文化习俗表现出来的）
1、全班分为3个小组，每组负责探究两种中国传统节日的来历、习俗和传统食品。（引导学生重视民族传统节日的现实意义）
 

2、外国传统节日知多少：收集了解外国景观图片、节日介绍 班级交流，这些节日表达了人们哪些美好的愿望？ 阅读P57相关链接，给我们什么启示？

3、有人说：“过节，过的就是一种氛围。”大家同意这种说法吗？这种氛围是通过什么表现出现出来的？
  
  总结节日与文化的联系：

 
活动二：环球之旅（目的：使学生感悟丰富多彩的世界文化及各具特色的民族文化，学会用欣赏的眼光去看待不同的文化，同时欣赏本民族的文化。）
各组 谈谈自己评选的一些国家的代表文化，并说说推荐理由。思考：
 1．当我们提起某一种代表文化或代表人物，为什么我们马上就会想到这个国家呢？
 

2．这些人物代表了该国文化的哪个方面？
 

3．这些代表人物对本国、本民族的文化有什么影响？
 

活动三：语言王国故事多（目的:使学生树立文化的多样性比单一性好、不同的文化都有其存在的必要性的观念，懂得各个国家和民族的文化，应相互融合、相互促进。）
1、各组搜集反映语言文化的笑话或故事进行展示
2、课件出示中国菜名翻译中的笑话:让学生反思：菜名翻译上的困难说明了什么？
　 

 3、观点大碰撞：
课件出示背景材料: 现在我们的身边随处可以见到这样的人：穿着牛仔裤，坐在肯德基，听着摇滚乐，看着好莱坞大片。而且许多的人都梦想着毕业后能到美国哈佛去当一回MBA，最不济也要找一个洋老板。周末休闲时，穿着耐克鞋，在绿色的草地上打高尔夫……
有人惊呼：我们已经被西方文化同化了，经济全球化导致了文化的单一化。你同意这种观点吗？说说你的看法。
谈谈你对经济全球化和文化单一化的认识。你希望文化向什么方向发展？

活动四：设身处“境”学礼仪（目的：让学生感受体验“因文化不同会导致行为方式差异”，认识到文化差异存在的客观性；从而正确对待文化差异，奏响和谐的乐章）
1、课件出示五种不同的中外交往情境：
让学生谈谈如果自己在这种境况下会怎么做？对方会怎么想？

2、反思角：
（1）我们习以为常的生活方式，竟会引来如此多的误会，都是什么惹的“祸”？

（2）我们能不能干脆不跟"老外"打交道，省得彼此误会？

3、出谋划策：                                                                     
上面这些沟通障碍可以跨越吗？如果可以，谁该为此做出努力？该如何做出努力？

课堂训练案： 
1、在中国，龙被视为神物，是威武、智慧、权力的象征，中华民族也称自己为龙的传人；而在英语中，龙被看作是邪恶、暴力的代名词。这说明（ ）
A．文化具有地域的差异性     B．每个文化都具有国家或民族的特征
C．不同的国家对待同一事物有不同的态度
D．龙本身并没有实际意义，只是由于文化的存在才赋予其不同的含义
2、下列属于端午节习俗的有（  ）
①吃粽子 ② 月下乞丐  ③ 寒食  ④ 赛龙舟  ⑤赏花灯 ⑥登高赏菊
A ①②③   B ②④   C ①④    D ②⑥
3、在上海世博会开幕式的演出中，来自世界各大洲的艺术家联袂登台，50多个国家50多种风格的音乐表演异彩纷呈。这体现了
A．文化具有多样性和丰富性	B．中国面临着前所未有的机遇
C．各国文化日益趋于一致 	         D．中华文化源远流长，博大精深
4.【2010四川省自贡市中考真题】说到中国，人们会想到长城；说到埃及，人们会想到金字塔；说到法国，人们会想到埃菲尔铁塔；说到巴西，人们会想到足球、桑巴舞；说到西班牙，人们会想到斗牛等等。这说明
    ①不同国家通常有代表自己国家文化的不同标志
    ②世界文化具有丰富性、多样性等特点。
    ③各国文化存在差异，但各有特色
    ④不同文化容易在交流和碰撞中产生冲突
A．①②③④    B．①②③    C。①②④    D．②③④
5.（2012广西桂林）纪录片《舌尖上的中国》以美食为窗口，介绍全国各地千百年来形成的独特美食，从精致的选材、加工和制作等角度展现食物给中国人生活带来的影响，引发了观众的共鸣，进而形成文化认同，感受中华文化的魅力。这部纪录片
①反映出中华饮食文化源远流长 
 ②使得中华民族文化具有了生命力、创造力和凝聚力 
 ③展现了饮食习惯的不同，体现出文化的差异 
 ④表明了各个国家和民族的文化应相互融合、相互促进
A. ①②      B. ①③      C. ①②③      D. ①②③④
6.（四川达州）【号角吹响：建设文化强国】（10分）
材料1:  2012年是龙年，关于龙的成语、歇后语、对联颇多。成语如：龙腾虎跃、藏龙卧虎、龙凤呈祥……；歇后语如：龙王爷打哈欠——口气不小、八月十五看龙灯——迟了大半年……；对联如：龙腾盛世颂繁荣，凤舞华夏歌和谐……
材料2: 不同文化的接触是人类进步的路标，在人类历史的长河中，因不同文化的交流与融合而带来文化繁荣和社会发展的事例不胜枚举。中国历史上著名的“丝绸之路”，是东西方文化交流的楷模。进入21世纪以来，我国举办了中法文化年、中日文化年、中俄文化年……
材料3： 2011年10月15日至18日，中共十七届六中全会在北京举行。全会审议通过的《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》指出，建设社会主义文化强国，是中华民族追求自强的必然选择，是我国从经济大国走向经济强国的必然选择，是中华民族复兴的必然选择。
（1）「经典概括」从这些成语、歇后语、对联中，你可以感受到中华文化有何特点？（至少两个）（2分）

（2）「放眼世界」在中外文化交流的过程中，我们应怎样正确对待不同国家和地区的文化？ （4分）


（3）「献计献策」请你为加强达州文化建设，促进达州的快速发展建言献策。（至少四点）（4分）





【回顾总结·学习借鉴】（学习小结）
我的疑问及收获：



